

“十二红娘大PK”系列③ 女博士男硕士，学霸们的婚姻得靠她



“红娘”档案

欧艳，大学专业是日语，曾做过一年的翻译。后因对心理学和情感咨询十分感兴趣，自学一段时间后决定从事“让自己收获成长，让别人收获快乐和幸福”的红娘工作，擅长分析会员心理，工作五年多来收获会员好评无数。



这是欧艳的微信，你有任何情感问题，都可以找她聊一聊

文、图：今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

被劈腿、被当成“提款机” 硕士男单身是有原因的

硕士学历、长相端正、工作稳定、个子还高……这样的男人找对象应该不会太困难吧？在接到张立林的单子时，这是欧艳脑海里的第一个念头。

见到张立林后，欧艳吓了一跳，眼前这位男硕士，头发乱糟糟，衣服裤子皱巴巴，居然还穿着一双拖鞋！张立林说，他是一名软件工程师，平时工作很忙，没有时间也没有意识去打理自己，一般怎么舒服怎么穿，这样的穿衣打扮就是他的日常。

再深入一聊，原来张立林为了找对象也焦虑不已，曾在不少婚恋机构注册过会员，也和几个女孩见了面。他没什么恋爱经验，性格内敛更不善于表达感情，跟他短暂交往过的女孩，要么受不了他的忙和无趣，劈腿了；要么贪图他在金钱上的付出，把他当成“提款机”。这一来二去，张立林自己也失去了恋爱的信心，选择来我主良缘时，他在内心暗暗说这是他的最后一次尝试。

听完张立林的讲述，欧艳认为他最大的问题在于没有自信，一个明明挺帅气的大小伙子，却把自己变成邋遢流浪汉！欧艳决定，先不给张立林介绍对象，而要让他先改变自己。

做风格定位、形象设计，对他的发型、穿着都提出建议，还让专业的服装老师陪他去买衣服；在情感上，给他上情感课程，学习如何和异性相处、如何经营好一段感情……三个月后，张立林简直大变样：不仅外形阳光帅气，还学会体贴异性，勇于表达自己的想法。欧艳知道，是时候给他牵线搭桥了。

见第二个女孩时，张立林和她擦出了火花。女孩和他是老乡，在一家公司里做行政，生活简单，人也单纯善良。两人的交往平稳又顺利，中间也有些小问题，但都在欧艳的帮助下解决了。现在，两个人已经结婚了，还有一个可爱的孩子。

（为保护隐私，文中除欧艳外，其余均为化名）

近日有一条新闻，一名女性好不容易考上博士，男朋友却选择了和她分手。

网络上一直有这样的说法，这个世界上存在三类人，男人、女人和女博士，为什么女博士就成了第三类人？甚至有网友调侃说，能征服女博士的只有圣斗士。

辛奋斗拥有了高学历反而在婚姻市场上受歧视？

从日语专业高材生转行做红娘的我主良缘的资深红娘欧艳说，她从业5年来撮合了数百对“高学历”姻缘，人称“学霸单身终结者”。她告诉今日女报 / 凤网记者，女博士有高学历，有自己的节奏，几乎就是生活中的女强人，这让她们“看起来很难追求”，造成了女博士婚姻的尴尬境地。

然而，欧艳话锋一转：其实学历高对找对象很有帮助！

为什么一些高学历的人，兜兜转转，百转千回，却仍然找不到合适的对象？原来高学历并不是找对象的绊脚石，出问题的原因竟然是……

见了十几个相亲对象都没成 女博士向她说出内心深处的秘密

“欧老师，我之前通过各种渠道，相了十几次亲，没有一次成功。我该怎么办？”2018年的一天，欧艳在我主良缘接待了一位名叫周玲的女会员。

欧艳细细打量周玲：虽然已经三十出头，但保养得很好，看着比实际年龄年轻五六岁；身材高瘦，打扮得体，说话也轻声细语。再加上上海归女博士的学历，这可是一个妥妥的高颜值美女学霸！怎么就在找对象上这条路上屡屡碰壁？

按照一般的操作模式，欧艳也许会给她匹配一个与她有类似“硬核”条件的男性。但敏感的欧艳察觉到，周玲此前这么多次相亲都没成功，或许有更深层的原因。她决定，先给周玲定制情感课程，再为她匹配合适对象。

几次课程下来，欧艳发现周玲是回避型人格和焦虑型人格的结合，不愿意正视自己的内心，提到原生家庭时尤其反感。欧艳顺着原生家庭这条线慢慢和她沟通，几次沟通之后，周玲突然哭着说，自己很小的时候父母就离异了，她跟着母亲

生活，后来母亲再嫁，但继父曾对年幼的她进行了好几次猥亵！

正因如此，周玲留下了严重的心理阴影，对男人的防备也很重，当一段关系要继续推进时，即使她心里很喜欢对方，但仍旧摆脱不了小时候的恐惧，很多优秀的男人就这样被她错过了。而这件往事，她没有跟任何人说过，包括被她的冷淡刺激得分手的前男友们。

欧艳心里一惊，原来这才是问题的症结所在。她告诉周玲，她完全可以敞开心扉，面对和接纳最真实的自己，不要让过去的阴影影响自己接下来几十年的人生。在欧艳的劝慰下，周玲试着慢慢接触异性，一点点调试自己的心态。

最终，在欧艳的精准匹配下，周玲和一位同样是海归的银行高管见面了，才第一次见面两人就相谈甚欢，最终得以继续发展，现在已经结婚了。婚前，她给欧艳发了一条很长的信息，说如果没有她，自己可能一辈子都要笼罩在童年阴影之下，感谢她帮自己打开心结，得以收获爱情。

心声

文 / 杨焯然（怀化三中高一6班）

那是一个盛夏的夜晚，一个黑影翻过铁门，进入学校的单身宿舍楼。

“咚咚咚……”敲门的声音很轻。

“谁呀？”宿舍内的女生爬起床，打开灯。

“我，军。”他把声音压得很低，但很有磁性。

“哦……你等一下。”

军站在门外等候，等门里这个叫燕的女生开门。在军的脑海里，总是记着最初认识燕时的样子。她穿着毛衣，阳光透过她的眼镜，亮闪闪地打在她的眸子上，一张娃娃脸上，两簇苹果肌泛着少女的红晕和俏皮的样子。

吱呀——门开了，燕从门里探出一个头来。

“能出来说话吗？就在操场的亭子里……”

“哦……好吧。”

他对她说，我会爱你很久

军转身往楼下走，心里很紧张，脸憋得通红，昨天燕提出分手，他心情很糟，没心思做事。在法庭上做书记员的他，工作连连出错，被法官狠批了一顿。他是真心爱她，这很幸福，但也很痛苦。他点燃一支烟，又掐灭。燕不喜欢他抽烟，也不喜欢他喝酒。

那晚，他们在亭子里谈了很久。其实燕喜欢他，他有才，又文艺。

20年后，燕想起那一晚总是说：“我当时怎么就那么傻，被他给骗到手了。”而问她那晚和军聊了什么，她又闭口不语。那个夜晚像个秘密，我们只知道：他爱她，她也爱他。

长长的岁月里，军与燕一起经历了很多，他们在一间厕所连排气扇都没有的平房，一住就是20年；他们买了一个海尔的大冰箱，一开一关就是20年；他们买

了一个小板凳放在厨房供燕择菜时用，一坐就是20年；他们生养了一个聪明的儿子，一养就已16年……

这20年里，军为了这个家付出了太多，直到后来被从市里调任县里任职，这对军来说是一次升迁，但也意味着离开燕，离开家……

军去县里的吃穿用度是燕亲自挑的，在商场里边挑边落泪。每次她明知离星期五还有三天，却老是问军：“什么时候回来？”她背着儿子偷偷跑到房里哭，她老在军回来的那两天里性情大变。

后来……军在县城里写了首小诗：

今夜，我在小城，
两眼空空，内心温柔，
我是在远方想念你却回不去的故人，
我有所有人世间的雨水和梦想。

我喜欢这荒凉的想你的时刻，
想象我就在你灵魂的旁边。

我不惊扰你，
不惊扰一切神灵，

我知道我还不能大声说话，
但我会爱你很久，比岁月还久……

某天，我问我爸：“你20年前为什么爱上我妈？”

他说了一堆好听的话……

“那20年后呢？”

“20年后，我们就结拜成兄弟了呀！”
三个人笑倒。

对于他们来说什么是爱情？

军说：一帮老友喝酒，一群老妻在旁，骂声不绝，酒没少喝。

燕说：这就是我和你爸。